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GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

V soboto, 19. t. m., bo Slovenska prosvetna 

zveza v Celovcu odprla svojo knjigarno.
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Krivica traja dalje
VARNOSTNA DIREKCIJA NOČE POTRDITI OBSTOJA SLOVENSKEGA ŠOLSKEGA DRUŠTVA V CELOVCU

Mesec dni je poteklo, odkar je najvišje av
strijsko sodišče razveljavilo krivični odlok ce
lovške varnostne direkcije in notranjega mini
strstva, ki sta štiri leta odrekala Slovenskemu 
šolskemu društvu v Celovcu pravni obstoj. Na 
podlagi te razsodbe je Slovensko šolsko druš
tvo v Celovcu ponovno zahtevalo pri celovški 
varnostni direkciji uradno potrdilo, da društvo

obstoja. Varnostna direkcija pa se je postavila 
na stališče, da še ni sprejela razsodb ustav
nega sodišča. Slovensko šolsko društvo v Ce
lovcu je bilo nato prisiljeno intervenirati pri 
deželnem glavarju, ki je obljubil takojšnjo ure
ditev. Pri ponovni urgenci je varnostna direk
cija morala priznati, da ji je deželni glavar od
redil takojšnjo rešitev zahteve Slovenskega šol

skega društva. Medtem pa je na podlagi poro
čila poluradne avstrijske poročevalske službe 
APA vsa javnost po radiju in tisku obveščena 
o razsodbi ustavnega sodišča. Samo varnostna 
direkcija te razsodbe še vedno ni vzela na zna
nje in vse do danes noče dati potrdila, da Slo
vensko šolsko društvo v Celovcu obstoja.

Tržaški Slovenci za enotnost
V času, ko v anglo-amerišld coni tržaškega 

ozemlja vedno bolj ogrožajo najosnovnejše 
pravice slovenske narodne skupine, je postala 
potreba po tesni povezavi vseh slovenskih po
litičnih skupin tem bolj pereča. Posebno se je 
pri temu prizadevala Osvobodilna fronta slo
venskega naroda za Tržaško ozemlje, la je v 
polni meri spoznala pogubno pot razkosanosti 
slovenskega življa v Ita’iji. ker se je prav do
bro zavedala, da enotnih in združenih Sloven
cev tudi s podivjanimi šovinističnimi metoda
mi ne bodo mogli uničiti

Ob takem spoznanju se je Osvobodilna 
fronta z vsemi silami zastavila za to, da bi z 
ostalimi slovenskimi političnimi organizacijami 
na tržaškem ozemlju skova’a močno obrambno 
silo, ki bi lahko kljubovala tudi najhujšemu 
pritisku. Pred kratkim pa se je sestal Izvršni 
odbor Osvobodilne fronte na seji, na kateri je 
predsednik Glavnega odbora Branko Babič 
podal pregled razgovorov in stikov OF z vodi
telji ostalih po’iličuih skupin. V svojem poro
čilu je poudaril, da „je ta pregled potreben 
•zlasti zdaj. ko je vodstvo Slovenske demokrat
ske zveze dokončno sprejelo sklep, da enotnost 
z Osvobodiluo frontno gladko odklanja, kar je 
v še bolj drastični obliki storila tudi skupina 
okrog Slovenske krščanske socialne zveze v 
svojem glasilu ..Katoliški glas“. Voditelji obeh 
skupin seveda naše ponudbe za enotni nastop 
vseh Slovencev v narodnostno obrambnih 
vprašanjih, zlUsti na kulturnem polju in na po
lju akcije za povračilo škode, ki so jo prizade
jali tržaškim Slovencem fašisti nista mogli ta
koj odkloniti, čeprav je sedaj razvidno, da bi 
to zelo radi storili. Vzrok, da niso ti voditelji 
takoj zavzeli negativnega stališča leži v dej
stvu. da je bila naša akcija za enotnost pri vseh 
tržaških Slovencih br^z ozira na politično pri
padnost zelo občutna. Ravno zaradi tega so ti 
voditelji morali taktizirati in so najprej govo
rili. da načelno sprejemajo našo ponudbo, ko 
pa je prišlo do konkretnih primerov sodelova
nja, so to odklonili, kar so počenjali toliko časa, 
dokler niso dokončno odrekli tudi načelnega 
pristanka na enotnost.

Ko je nato govoril o pravilnosti politike enot
nosti med vsemi tržaškimi Slovenci, je Babič 
dejal, da je bila politika enotnosti, ki jo je vo
dila OF, pravilna, kar potrjuje dejstvo, da je 
ogromna večina tržaških Slovencev ne glede 
na politično prepričanje nanjo pristala in jo še 
vedno zagovarja. Zato je nujno, je nadaljeval, 
da s to politiko enotnosti nadaljujemo, saj smo 
z njo kljub odklanjanju voditeljev dosegli že 
več uspehov v raznih akcijah.

O vptašanju enotnosti vseh zapadnih Slo
vencev je v tej zvezi napisal Andrej Budal v 
Primorskem dnevniku uvodni članek, v kate
rem izraža prepričanje, da se bodo vsi zapad- 
ni Slovenci skupno zoperstavili proti temnim 
ciljem tistih, ki sy, hoteli in še hočejo zadati 
zamejskim Slovencem smrtni udarec. Prepriča
ni smo poudarja — da bo ta nekrvava bor
ba mnogo lažja, če bodo vsi Slovenci združe

ni v stvareh, ki so vsem skupne. In teh stvari 
ni malo:

slovensko šolstvo na vsem slovenskem zapa- 
du, za vse slovenske otroke, od otroških vrtcev 
do visoke šole;

slovensko uradovanje na vsem slovenskem 
zapadu za vse slovensko občinstvo;

slovensko sodstvo povsod, kjer živijo samo 
Slovenci in po jezikovno mešanih krajih: 

tesni kulturni stiki z matičnim narodom: 
možnost enotnih kulturnih ustanov in gospo

darskih naprav za ves slovenski zapatl (ljudska 
univerza, gledališče, dobrodelne ustanove, kre
ditni zavodi itd.);

onemogočanje raznarodovanja med zapad- 
nimi Slovenci itd.

Tu se odpira obširno področje za plodno 
skupno delo vseh zapadnih Slovencev ne gle
de na njih ideološko opredeljenost. Tesnobni 
in ozkosrčni pomisleki zoper tako sodelovanje 
niso ne pametni ne umestni. Zapadni Slovenci 
bodo znali odvrniti veliko nevarnost, ki jih še 
zmeraj vse ogroža. Mnogo laže jo odvrnejo, če 
bodo znali uveljaviti skupne zahteve s skup
nim nastopanjem. Celota je vselej odpornejša 
od drobcev. Le skupno delo zavre in prepreči 
raznarodovanje.

Nemški prispevek pri obrambi 
Zapada

Po izjavi voditelja zapadnomemške delega
cije na konferenci o evropski armadi Theodor- 
ja Blanka bo na Čelu vsake nacionalne narod
nostne enote častnik iste narodnosti. Le-ta bo 
za vojaška in tehnična vprašanja odgovoren 
poveljniku evropske armade, za upravna vpra
šanja pa nacionalnemu obrambnemu ministre. 
Vsaka država bo klicala posebej vojake pod 
zastavo, dokler ne bo ministrski svet izdelal 
enotnega rekrutacijskega načrta.

Zapadna Nemčija bo morala nuditi evrop
ski armadi 6 oklopnih divizij po 280—300 tan
kov in 6 divizij motorizirane pehote. Vsaki za- 
padnonemški diviziji, ki bo štela 12.500 mož, 
bodo dodali posebne topniške in grenadirske 
enote. Taktično letalstvo bodo opremili z naj
modernejšimi letali na reaktiven pogon. Nje
govo osebje bo štelo 72.000 mož.

Gospodarska poročila v OZN
Pet gospodarskih strokovnjakov Združenih 

narodov je po nalogu glavnega tajnika ZN se
stavilo in razčlenilo priporočila, ki naj bi ubla
žila posledice gospodarskih kriz.

V svojem poročilu so poudarili, da je med
narodni vpliv gospodarskih kriz v večini pri
merov piogoče omiliti z gospodarskimi akcija
mi. ki bi morale zajeti ves svet in pri katerih 
naj bi vodstvo odpadlo na velike industrijske 
države. Med temi akcijami priporočajo zlasti:

1. Mednarodne sporazume za izmenjavo bla
ga, ki naj bi ublažili vpliv kratkoročnih nihanj 
v povpraševanju in ponudbi glavnih dobrin.

2. Povečanje dolgoročnih posojil Mednarod
ne banke za obnovo in razvoj, ki naj pomaga
jo preprečiti zastoj v Izvedbi gospodarskih na
črtov posameznih držav, ki bi sledil vsakemu 
zuižanju dohodkov od izvoza ali zasebnih med
narodnih investicij.

3. Večje mednarodne denarne rezerve, ki naj 
jih preskrbi Mednarodni denarni sklad, za ize
načenje kratkoročnih fluktuaeij v dohodkih od 
zamenjave tujih valut.

Omenjeno poročilo bo proučil gospodarski 
in socialni svet Združenih narodov na svojem 
prihodnjem zasedanju.

Težkoče v ČSR

Po vesteh iz Češkoslovaške je taborišče v 
Ostravi (Severna Moravska) namenjeno sedaj 
samo interniranim častnikom. Njih število iz 
dneva v dan raste. Večina kazil jen oev je zapo
slena v neki opekarni v bližini Ostrave, kjer 
delajo deset ur dnevno. Še težji so pogoji v 
kazenskem taborišču pri Mirovu. kjer so bili 
nekdaj zaprti najtežji zločinci. V tem tabo
rišču je večje števik) višjih in generalštabnib 
častnikov. Medtem ko so nekateri ujetniki k 
taborišča v Ostravi pobegnili, se to ni posre
čilo nikomur v taborišču Mirovu, čeprav poiz
kusov ni manjkalo.

Kakor poročajo iz Prage, je na Češkoslovaš
kem nastopila v zadnjih dneh nova kriza v 
preskrbi z živili. Sedmega januarja so po vsem 
ozemlju CSR razveljavili večje število odrez
kov’ za meso in moko pri vseh potrošniških 
kategorijah. Razen tega bodo češkoslovaški 
državljani na preostale odrezke za meso in 
moko lahko dvigali samo polovico prejšnjega 
obroka.

Nove omejitve v preskrbi so najbolj priza
dele delavce, otroke in starčke. Na bone za 
meso in moko začasno izdajajo samo drobtine. 
Za tak položaj je v veliki meri kriva Sovjetska 
zveza, ki je ukinila obljubljene pošiljke žitaric. 
V Pragi pričakujejo vrnitev češkoslovaškega 
trgovinskega ministra dr. Gredoča ki so ga 
b*!' poklicali v Moskvo že lani konec decembra

Odprtje »Naše knjige" v Celovcu
SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA BO V SOBOTO, DNE 19. JANUARJA OB 10.00 

URI V CELOVCU, GASOMETERGASSE 10 (VHOD WULFENGASSE) ODPRLA SVOJO 

KNJIGARNO.

ZA TO PRILOŽNOST BO ISTI DAN ZVEČER OD 18.30 DO 19.00 URE V CELOV

ŠKEM RADIU SLOVENSKA ODDAJA POD NASLOVOM „NA5A KNJIGA1 ZDRU

ŽENA S PROSLAVO LJUDSKEGA PESNIKA OTONA ŽUPANČIČA.

Osrednji odbor SPZ,

Ljudski glas se zoperstavlja paragrafom
Odločitev vrhovnega upravnega sodišča, da 

je knezu Starliembergu treba vrniti njegovo 
prejšnje premoženje, je po avstrijskih zakonih 
formalno nepreklicna. Tudi nihče ne more tr
diti, da sodišče ne bi bilo ravnalo po paragra
fih pravilno, ko je storilo ta svoj odlok. Vendar 
pa ta odlok popolnoma nasprotuje zdravemu 
pravnemu čutu delovnih ljudskih množic. Pra
vica, kakor jo pojmuje ljudstvo, torej ni vedno 
istovetna z zakoni in paragrafi, ki o prav ici go
vore. To je jasno pokazal močan odpor najšir
ših slojev delovnih ljudi v Avstriji proti izved
bi odloka vrhovnega upravnega sodišča, proti 
morebitni dejanski vrnitvi ogromne starhem- 
berške posesti prejšnjemu lastniku Ernstu Rti- 
digerju Starbembergu.

Ne moremo našteti vseh primerov, v katerih 
delovno ljudstvo na svojih zborovanjih, v pro
testnih pismih odgovornim državnim funkcio
narjem in s številnimi rezolucijami daje oduš- 
ka svoji ogorčenosti nad tem odlokom. Samo 
nekaj stavkov iz številnih protestov, ki jih ho
čemo navesti, nam bo dalo dovolj jasno sliko 
o tem, kako delovni človek misli o raznih mrt
vih paragrafih in živi pravici.

,.Odlok upravnega sodišča je provokacija zo
per demokracijo!"; — „Starhemberg je Avstri
jo prodal fašističnim silam. In s tem človekom 
naj bi sedaj ravnali kot z borcem za svobodo? 
Nikdar!"; — „Ne potrebujemo fašistov, ki 
bi notranji in socialni mir v Avstriji ponovno 
ogrožali!"; — Zahtevamo zakonite ukrepe za 

zaplembo posestev grobarja prve avstrijske re

publike, da bomo lahko postavili zaključno 
piko za enega izmed najžalostnejših in najne- 
sramuejših poglavij avstrijske zgodovine!"; 
— „Starhemberg, Id se je izkazal kot izrecni 
sovražnik delavstva, ki je ukazoval streljati na 
delavstvo, ki je še po naših mrtvih delavskih 
tovariših lastnoročno udarjal z bičem, je za
pravil vsako pravico v naši domovini!"; — to 
je glas avstrijskega delovnega ljudstva v zvezi 
s sodnijsko odločeno vrnitvijo premoženja ene
mu največjih izdajalcev prve avstrijske re
publike.

Ker‘se, kakor rečeno, odloka upravnega so
dišča ne da neposredno spraviti iz sveta, je 
treba skleniti nov zakon ki edino more v seda
nji situaciji onemogočiti dejansko vrnitev štar- 
hemberških posestev. Saj tak zakon delovno 
ljudstvo v svojih resolucijah posredno ali di
rektno tudi zahteva, prav tako kakor ga zah
tevajo in pred vsem tudi že pripravljajo socia
listični mandatarji v državnem zboru. Posebno 
zanimiva je resolucija delavcev nekega koroš
kega obrata, ki zahtevajo celo ljudsko glasova
nje o vprašanju, ali naj dobi Starhemberg svo
jo prejšnjo posest nazaj ali ne Jasno je, da 
onim krogom, ki pod pretvezo, da je treba 
upoštevati zakon, zagovarjajo odlok upravne- ! 
ga sodišča kot končnoveljavuo stvar, tako ljud
sko glasovanje nikakor ne bi prišlo prav, ker 
bi po vsej verjetnosti doživeli še hujši polom, 

i kot so ga že ob volitvah za zveznega prezi- 
i denta.



strun 2 »Slovenski vestnik", 16. I. 1952 Štev. 4 (464)

Z hujskaštvom resnice ni mogoče ubitijnEfliEER§L^
5o ljudje, Jd resnice krutkomalo ne prenese- gunicutov proti resnici zatečejo v prostaško moralo poskrbeti za to, da bodo njegovi radio-

jo. Ce jim jo kdo pove v obraz, se razkačijo 
hi pobesnijo kakor biki. če jim pomahaš z rde
čo ruto.

Tudi v Avstriji ne manjka takih, ki so skre
gani z resnico. Posebno če govore ali pisarijo 
n narodnostnem vprašanju na Koroškem in 
njegovi vzorni rešitvi. Cim jim kdo oporeka in 
se drzne imenovati resnico pri pravem imenu, 
je ogenj v strehi.

Ko smo pred nedavnim v našem listu pona
tisnili članek univerzitetnega profesorja v 
Ljubljani dr. Škerlja, ki ga je objavil tržaški 
list Corriere di Trieste pod naslovom »Koroški 
problem" in ko smo seznanili bralce z govorom 
predsednika vlade LR Slovenije Mihe Marin
ka, v katerem se je z zaskrbljenostjo zavzel za 
pravice našega ljudstva, smo vedeli, da se bo
do razburili predvsem tisti, ki skrivajo svojo 
pravo podobo pod krinko ..neodvisnih".

Nočemo se na tem mestu spuščati v prere
kanje s ..Salzburger Nachrichten“ in »Kleine 
Zeitung" ,ker vemo s kom imamo opravka. Ne 
moremo pa molče mimo dejstva, da je v isti 
neolikani ton zapadla in ga v svoji nekultur 
nosti v mnogočem še prekosila avstrijska javna 
ustanova, ki se imenuje »Sender Alpenland“. 
To, kar je pretekli petek, dne 11. t. m., zvečer 
v oddaji »Pet minut k dnevu" kvasil radio- 
komentator dr. Hans Karl Smode, ni bilo sa
mo v nasprotju z najpreprostejšimi pravili oli
ke in kulturnosti, to je bilo hkrati najbolj stru- 
l>eno hujskaštvo in blatenje vsega slovenskega 
naroda, njegovih političnih to kulturnih pred
stavnikov in vseh narodov sosedne Jugoslavije. 
Kdor je to oddajo poslušal, je imel vtis, da po
sluša pobesnele izpade nacifašističnih Gobbel- 
sovih to Fritschevih učeocev ali pa podobne 
izbruhe moskovskih in drugih kominfonnslah 
radio-postaj.

Ne vemo, kdo je ta Hans kari Smode in ali 
se prišteva med prve ali druge. Vemo pa, da 
te radio kulturna pridobitev ali bi vsaj morala 
biti. Kot taka je poklicana, da služi sporazu
mevanju, zbliževanju in kulturni povezavi med 
narodi, ne pa nebrzdanim instinktom nepo
boljšljivih hujskačev, ki s« v pomanjkanju ar-

zmerjanje.
Ce se tudi vodstvo radia »Sender A'penland 

vsaj količkaj zaveda tega poslanstva in če ni
ma namena s takimi in podobnimi hujskaški
mi oddajami zavirati in podminirati napore za 
zbližanje med narodi Jugoslavije in Avstrije, bo

komentatorji ohranili vsaj videz olike in kul
turnosti tudi takrat, kadar so v sporu z resnico 1 
in kadar ponavljajo stare obrabljene fraze o 
papirnati enakopravnosti koroških Slovencev. 
Tozadevne resnice namreč z hujskaštvom ni 
mogoče ubiti.

Schumanov načrt v Bonnu sprejet
Zapadnoneinški parlament je na tretjem to 

zadnjem čitanju osnutka končno potrdil Schu
manov načrt z 232 glasovi proti 143. Trije 
predstavniki niso glasovali. Uradni dokument 
ki so ga pri tem sprejeli, pravi, da je zapadno- 
nemški parlament odobril pogodbo o ustano
vitvi skupnosti premoga in jekla, ki jo je bonn- 
ska vlada podpisal 1. aprila lani v Parizu z 
vsemi dodatki vred.

Pred končnim glasovanjem je kancler dr. 
Adenauer pozval parlament, naj potrdi Schu
manov načrt. Obvestil ga je tudi, da bo spo
mladi obiskal Washi.ng1:on in da namerava na

ta način Zapadno Nemčijo popolnoma priklju
čiti zapadnim zaveznikom.

V zvezi z ratifikacijo Schurintnovega načrta 
je v bonnskem parlamentu je Acheson izjavil, 
da je hrabra poteza ustvarjalnega državniške
ga delovanja. Do sedaj so Schumanov načrt 
odobrili tudi že francoski in nizozemski parla
ment

Proti sklepu bonnskega parlamenta pa je na
stopil predsednik vzhodnonemške vlade Gro- 
tewohl, ki je izjavil, da je ta sklep za Nemčijo 
usoden to poguben in da je treba izvesti volit
ve skupno za vso Nemčijo.

Izseljevanje delavcev iz Italije
Po podatkih, ki jih je objavil minister za de

lo, je v Italiji 1,300.000 brezposelnih. Vlada je 
lani zaposlila v posebnih »delovnih taboriščih" 
nad 280.000 brezposelnih. 106.000 ljudi so po
slali na posebne tečaje za izpopolnitev, 250.000 
delavcev pa so zaposlili po sprejemu posebne
ga zakona pri različnih kmetijskih delih. Mini
ster za delo je izjavil, da je lani zapustilo Ita
lijo nad 52.000 delavcev. Največ se jih je iz
selilo v Francijo in Belgijo, medtem ko se je 
izseljevanje V ZDA skoraj popolnoma ustavilo.

Velika turinska tovarna avtomobihsldh gum 
„Miehelin“ je skrajšala svoj delovni čas na 40 
ur tedensko. Skrajšanje delovnega časa, ki so 
ga že uvedli v velikih tovarnah motorjev in 
avtomobilov „Fiat“ in »Lancia", bo hudo pri
zadejalo turinske delavce, ki bodo % tem izgu-

Angleži v denarnih skrbeh
Včeraj ne je pričela konferenca finančnih 

ministrov britanske skupnosti, katere glavno 
vprašanje vsekakor predstavlja kriza funta 
šterlinga. Prav to vprašanje bo delalo finanč
nim krogom britanske skupnosti še mnogo skr
bi. saj je v zadnjem času dosegel razvoj britan
ske valute —- funt šterling — že precej kata
strofalno stopnjo. Nekaj dni pred pričetkom 
konference je finančni minister namreč sporo
čil. da so se zlate in dolarske rezerve na pod
ročju funta šterlinga občutno zmanjšale. Zlate 
rezerve znašajo zdaj le še kakih 830 milijonov 
funtov šterlingov. kar je pa dejansko zelo ne
znatno, če pomislimo da so se samo v zad
njem četrtletju zmanjšale za nič manj kot 
334 milijonov šterjjngov.

Z drugimi besedami povedano, če se v tem 
vprašanju nič ne spremeni na boljše, bodo 
zlate rezerve šterlinga izčrpane v devetih me
secih in potem — potem lahko nastane naj
večja nevarnost za neodvisnost funta. In po
sledica tega bi bila, da vrednost šterlinga v 
bodoče ne bi določali več britanski finančniki, 
to se pravi člani tako imenovanega šterling- 
bloka med seboj, marveč tisti, ki določajo vred
nost vseh drugih valut — ameriške banke.

Tega pa se Britanci bojijo kot živega vraga, 
kar je popolnoma razumljivo, saj je prav šter- 
lmški blok eden izmed zadnjih vidnih repre
zentantov ve'ikega britanskega imperija, sko
raj izključno le v tem oziru so ostali Britanci 
še več ali manj neodvisni. Na drugih področ
jih je Britanija doživela v preteklem letu pre
težke udarce — spomnimo le na Perzijo in 
Egipt —, da bi v sedanji krizi funta šterlinga 
ohranila mirne živce.

Prvi so se v tej grozeči nevarnosti og'asili

teli stati ob strani. Tudi finančni minister je Se 
mislil na odpomoč v terj težld situaciji ter na
povedal ukrepe za povečanje izvoza in zmanj
šanje uvoza in drugih Straškov, ki niso neob- 
hodno potrebni. To pa je izzvalo nasprotova
nja v opozicijski laburistični stranki, kjer se 
bojijo, da bi taki ukrepi prizadejali socialne 
pridobitve britanskih delavcev. Do gotove me
re je kritika laburistov vsekakor upravičena, 
kljub temu pa vprašanje še ni rešeno, ker ni
kakor ni gotovo, da bi z nekakšnim znižanjem 
življenjske ravni — kar predvideni ukrepi fi
nančnega ministra vsekakor pomenijo — en
krat za vselej rešili finančno krizo Britanije. 
Gotovo bi bila to le začasna rešitev, čez kra
tek ali daljši čas pa bi prej ko slej stali pred 
dejstvom, da funtu šterlingu bije zadnja ura.

Taka in podobna vprašanja ima pred seboj 
konferenca finančnikov in mnogo je odvisno 
od njenega uspeha ali neuspeha.

rezerve, so zapisali, da se »v takem primeru 
ne bo več postavljalo vprašanje razvrednotenja 
valute in sprejemanja drugih podobnih ukre
pov. Nasprotno, šterling ho imel le tisto vred
no«’ *:i mu jo bodo hoteli dati prekomorski 
narodi ‘‘

Ob takem pisanju seveda tudi drugi niso ho-

bili okrog 25 milijonov lir tedensko. Do skraj
šanja delovnega časa je prišlo zaradi manjše
ga povpraševanja po avtomobilskih gumah v 
Italiji.

Resen tekmec v tekstilni industriji
Britanska industrija tekstilij je zabeležila lani 

znaten padec izvoza v Zapadno Afriko, ki je 
bila doslej eno njenih najvažnejših tržišč. V 
osmih mesecih lani so izvozili v Zapadno Afri
ko okrog 120 milijonov metrov tekstilnega bla
ga. nasproti 225 milijona v prejšnjem letu ozi
roma 272 milijonom v letu 1949. Čeprav niso 
znani vzroki tega pojava, je znano, da britan
ski industrijski krogi zelo zaskrbljeno sprem
ljajo pojav japonske tekstilne industrije kot 
tekmeca na svetovnih trgih.

Metz. — Ko so delavci skušali zamenjati 
del pokvarjenega voda za plin, je prišlo do 
grozne nesreče, v kateri je izgubilo življenje 
sedem oseb, med katerimi so štirje otroci.

London. — Iz New Yorka je prišel v Lon
don predsednik sveta namestnikov atlantske 
zveze Charles Spofford, ki je predsedoval se
stanku namestnikov. Kakor se je zvedelo, to 
predstavniki dvanajstih držav podpisnic ugo
tovili, da jim ni mogoče dokončno določiti dne 
va konference v Lizboni ali dnevnega reda. 
dokler ne bo rešena francoska vladna kriza.

Ženeva. — Predsednik komisije za notranji 
promet v gospodarski komisiji za Evropo je na 
tiskovni konferenca izjavil, da bodo priprav
ljalna dela za graditev predora pod Mani 
Blancom začeli še letos. Ta dela bodo trajala 
štiri ali pet let.

W&shington. — Ob zaključku ankete, ki so 
jo pričeli zaradi nesreče v rudniku West 
Frankfort, v kateri je izgubilo življenje 119 
rudarjev, so prišli do zaključka, da je enksplo- 
zijo povzročila iskra električnega aparata, ka
terega uporaba ni dovoljena v premogovnikih. 
Poročilo pravi, da se je v zapuščenem delu 
premogovnika nabrala velika količina eksplo
zivnega plina in da je do eksplozije prišlo za
radi kratkega stika v tem delu rudnika, kjer so 
pričeli z nova z deli.

London. — Zaradi krize francoske vlade je 
odložen sestanek Sveta atlantskega pakta, ki 
naj bi bil 2. februarja v Lizboni. Francoska 
vlada je že prej zahtevala odložitev sestanka 
da bi 2 držav članic evropske vojske utegnilo 
spraviti v sklad svoje stališče glede skupne ob
rambe Evrope,

cenPritožba zaradi nižjih
Hongkonška tekstilna podjetja so se pn 

upravnih ob'asteh kolonije pritožila zaradi ja- 
ponskenga dumpinga, ki je po njihovi trditvi 
povzročil brezposelnost 15.000 delavcev. Ka
kor javlja Associated Press, so uvozili v Hong
kong v zadnjih dveh mesecih več kot 5,4 mili
jona metrov japonskih tekstilij po cenah, ki so 
za 13°/» nižje od proizvajalnih stroškov honk- 
konške industrije.

NAJMANJŠA VOJSKA
Državica Liehtenstein, ki ima okrog 13.<KM 

prebivalcev in Id Se razprostira med Avstrijo 
in Švico, ima tudi vojsko. Njena vojska je pač 
najmanjša na svetu, saj ima samo devet vo
jakov to enega psa.

NAJMANJŠA RADIJSKA POSTAJA

Strokovnjaki za radiotelmiko v laboratorijih 
univerze .Ohma Hopckinsa' v ZDA so izdelali 
miniaturno radijsko postajo, ki je pač najmanj
ša na svetu. Velika je komaj kakor škatlica za 
20 cigaret. Oddajala bo metereološka in dru
ga navodila z balonov, ki jih spuščajo zelo 
visoko to na katerih so pritrjeni razni instru
menti za merjenje vlage v zraku, temperature, 
hitrosti vetra in drugih za meteorološka poro
čila in vremenske napovedi važnih podatkov.

Oddajna naprava te miniaturne radijske po
staje je zelo močna. Oddaja namreč radijske

ljsti__ predvskem londonski — in začeli mo- j signale, ki jih je slišati 150 kilometrov daleč.
rebitne posledice krize slikati v uajbolj črnih , Postajica deluje na frekvenci 200 megaciklov 
barvah. Ko je finančni minister navedel nekaj j in je na dva vata. Strokovnjaki računajo, da jo 
številk, Id dajo slutiti nevarnost izčrpanja zlate bodo mogli uporabljati tudi v vojaške namene,

Pismo is Jugoslavije:

Kako je z brezposelnostjo v Jugoslaviji
V zvezi z uvajanjem novega finančnega sistema 

v Jugoslaviji so se podjetja osamosvojila in sc mo
rajo sama vzdrževati. Zato je pač razumljivo, da
je bilo s tem tudi vprašanje delovne sile postav
ljeno na novo podlago. Pri mnogih podjetjih so 
število uslužbencev zmanjšali. Odpustili, odnosno 
premestili so tiste, ki so bili podjetju s svojim de
lom najmanj koristni in potrebni. To „kost“ pa so 
seveda hitro pograbili nasprotniki Jugoslavije, ki 
zdaj na široko kriče o veliki in še vedno narašča
joči brezposelnosti v Jugoslaviji. Celo tako dobro 
so informirani, da navajajo tudi številke, ki so ta
ko visoke, da se mora človek prijeti za glavo.

In koliko je resnice na vsem tem?
S tem, da so podjetja odpustila uslužbenec, ki so 

jih imela preveč, še ni rečeno, da so zdaj vsi ti 
ljudje na cesti in brezposelni. Večina od teh je bila 
samo premeščena in to na takšna delovna mesta, 
ki njihovim delovnim sposobnostim bolje odgovar
jajo. V prvih letih po osvoboditvi je povsod tako 
manjkalo delavcev in uslužbencev, da so podjetja 
najemala ljudi kar na slepo, ne da bi se dovolj za
nimala za njihovo šolsko izobrazbo in strokovno 
sposobnost. Tako so se v razne pisarne in pri ta
ko imenovanih »boljših" in lažjih delih natrpali 
razni ljudje, ki so bili prej izučeni v obrtniških in 
drugih poklicih ali pa sploh niso bili nikjer izuče
ni. Seveda takšni uslužbenci tudi za pisarniška dela
niso bili sposobni in je z njimi podjetje samo po ne
potrebnem zapravljalo denar. Ti »lahkokruharji", 
kakor jih po pravici smemo imenovati, so si danes

in sicer za usmerjanje raketnih lxxnb, podob
nih nemškim raketnim izstrelkom V-2 iu V-3, 
ki jih izdelujejo v Ameriki in v nekaterih dru
gih deželah. Uporabiti jo bodo mogli tudi v ra
ketah, ki jih izstrele več sto kilometrov visoko 
nad zemljo in ki nosijo s seboj naprave za 
proučevanje kozmičnih žarkov.

morali poiskati sebi odgovarjajočo zaposlitev, od
nosno so bili tja premeščeni, V začetku se v te 
spremembe seveda mnogi niso mogli vživeti, danes 
pa sprevidijo, da je tako najbolj prav.

V zadnjem časti je ostalo doma rudi precej ma
ter, ker so jim visoke doklade za otroke nadome
stile zaslužek. Nikakor pa seveda ne drži, da so 
bile, odnosno, da bodo v najkrajšem času od
puščene iz službe vse poročene žene in matere. Se
veda je pa razumljivo, da bodo podjetja odslej, ko 
ni taka težava za uslužbence, za tista dela, ki po 
svojem značaju bolj odgovarjajo moški delovni 
sili, raje sprejemala moške, če bodo ti na razpola
go. Kljub temu pa pridnim in sposobnim ženskam 
ne bo treba predolgo iskati zaposlitve.

15. novembra je imela vsa Sloveniia 774 brezpo
selnih, ki vzdržujejo 248 otrok. Od iega števila je 
pa le 194 takšnih, ki jim je bila zaposlitev edini 
vir zaslužka. Če to število razdelimo na posamezna

industrijska središča in večje kraje, dobimo tako 
majhne številke brezposelnih, da res ni skrbi, da ne 
bi našli zanje zaposlitve. Tako je imela na prirtter 
mariborska posredovalnica za delo v zadnjem času 
na razpolago 3 brezposelne trgovske pomočnike, 4 
krojače, 4 vratarje, 6 šivilj in 6 uradnikov nižje 
kvalifikacije. V istem času pa so mariborska pod
jetja iskala okrog 100 ključavničarjev, 250 nekva
lificiranih ali polkvalificiranih delavcev. Gradbena 
podjetja in rudniki bi vzeli vsak dan v službo nad
10.000 ljudi.

Res je nastalo trenutno nekaj težav z zaposlitvi
jo ženski in šibkejših moških, ki nimajo primerne 
izobrazbe ali strokovne sposobnosti za določene po
klice. Toda tudi to ni nerešljiv problem in se ga 
bo dalo s pravilnimi ukrepi lahko rešiti. Pri raznih 
podjetjih in ustanovah je zaposlenih pri lažjih po
klicih še precej vpokojencev (kot vratarji, kurirji, 
čuvaji itd.), ki imajo poleg plače še pokojnino. Na 
teh delovnih mestih bodo morala podjetja zaposliti 
tiste, ki so zaslužka bolj potrebni in število neza
poslenih šibkejših ljudi bo padlo na minimum.

Podobne težave so nastale tudi z zaposlitvijo 
mladine (od 14 do 18 let). To je tis'e mladine, ki 
bi se rada izučila za razne poklice, pa je premalo 
učnih mest. S fanti še nekako gre. Vedno se jo
kam spravi, če ne k eni, pa k drugi stroki, saj v 
nekaterih še vedno zelo manjka vajencev. Težje j 
z dekleti. Večinoma bi se rada izučila domač, 
obrti, šivanja, kuhe, gospodinjstva. Teh šol je p 
premalo, v nekaterih strokah jih pa sploh ni. Zanje 
bo pač treba ustanoviti nekaj gospodinjskih in po
dobnih šol.

V Jugoslaviji ni in tudi ne more biti brezposel
nosti, kakršno poznajo v kapitalističnih državah. 
Delovne sile še vedno zelo primanjkuje pri grad
njah, v težki industriji in v ntdarstvu, to je prav 
v tistih strokalh, ki je je v kapitalističnih državah 
toliko preveč. Avstrija in Italija izseljujeta kvali
ficirane in nekvalificirane delavce. Med drugim je 
Italija ponudila Angliji več tisoč rudariev Takšne 
stvari se v Jugoslaviji nikoli ne bodo primerile, 
dokler bo toliko gradila. In prav zato, da bo tudi 
v bodoče lahko gradila in napredovala, jc bilo po
trebno, da se tisti del delovne rile, ki je bil danes 
zaposlen v neodgovarjajočih poklicih in ni skup
nosti prav nič koristil, zdaj preusmeri v tiste po
klice v proizvodnji, kjer bo lahko največ doprine
sel pri skupnih naporih in delu.
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GLOBASNICA

Poročali smo že, da je bivši globaški gospod 
župnik Ivan Sekol vstopil v pokoj. Šestnajst 
let je gospod Sekol deloval kot župnik v Glo
basnici in se kot ljudski in naroden slovenski 
duhovnik vsega daroval svojemu Ljudstvu. Nje
gova nesebična požrtvovalnost je bila zgledna 
in užival je splošno spoštovanje vseh dobro- 
mislečih, a okusil je 'tudi sovraštvo onih, ki so 
ga sovražili zaradi njegovega odločnega narod
nega prepričanja, ker je vedno neomajno stal 
na braniku naravnih in zakonitih pravic zati
ranega naroda. Vpokojenemu gospodu župniku 
želimo Clobašani še mnogo let zadovoljnega 
življenja med nami. •

V nedeljo, dne 6. januarja t. 1. je bil inštali
ran za novega globaškega župnika gospod 
Franc Po«, doslej župnik na Brdu pri Šmohor
ju. Upamo, da se bo novi gospod župnik dobro 
počutil med nami in bomo z njim enako zado
voljni kakoir z njegovim prednikom

bratskega šmihelskega društva, Ta prisrčnost 
in iskrenost je v nemali meri vplivala na igral
ce, da so svoje vloge dobro podali. Posebno 
se je izkazal Stanko Vavti, ki je nenehno skr
bel za dobro voljo in skrbel tudi za brezhibne 
tehnične priprave pri odru. Med igralkami se 
je posebno požrtvovalno izkazala Mostner Hil
da, ki je kljub oviram prišla igrat in svojo vlo
go odbčno igrala.

Po igri so bili igralci iz Dobile vesi deležni 
mnogih čestitk, med temi tudi od šmihelskega 
učiteljstva, ki se je tudi udeležilo prireditve.

Ob koncu so se šmihelski in dobrloveški 
prosvetaši domenili, da bodo Šmihelčani ob 
priložnosti gostovanje vrnili s tem, da bodo v 
Dobrli vesi uprizorili kakšno igro. Na ta način 
se bo oboje društev med seboj izpopolnjevalo.

ŠMIHEL PRI PLIBERKU

Večkrat so že v letošnji jesenski in 
sezoni dvignili zastor pred zbranim občin
stvom iz Šmihela in okoliških, tudi daljnih va
si šercerjeva dvorana bo kmalu premajhna za 
vedno številnejše ljubitelje slovenske odrske 
umetnosti. To dejstvo je za podjetne prosveta- 
še, med temi v prvi vrsti Stanku Vavti ju po
buda, da našemu prosvete željnemu prebival
stvu čim večkrat ustrežejo z vedno boljšimi 
predstavami.

( Slovenska prosvetna zveza naznanja:

Slovensko prosvetno društvo ,.Zarja" v Že
lezni Kapli bo priredilo v nedeljo, dne 20. ja- 

zirnski i nuar)a 1952, ob 15.00 uri v Narodnem domu v
Dobrli vesi

dramo »ROŽMARIN 

Vabimo k števibii udeležbi!

ŠT. JANŽ V ROŽU

Pred tridesetimi leti sta vrla naša Matevž
_ . .. , ' Krasnik, pd. Bvatnik v Št. Janžu in Angela
Za preteklo nedeljo 13 t m. so se domenili , ^ ^ ^
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| sta praznovala Tevž in Angela po lepih doma- 
I čih običajih poročni dan in dne 15. t. m. sta 
| obhajala ta svoj pomembni življenjski jubilej., 
i Tri desetletja harmoničnega zakonskega živ-

s sosednim dobrlovešlum Slovenskim prosvet
nim društvom „Srce“, da so prišb gostovat z 
novonaštudirano igro, ki so jo prvič z velikim 
uspehom igrali doma. O igri »Morje" smo v
Šmihel že slišali in tudi o uspehu, ki ga je , ., . , . _ .
doživela prireditev v Dobrli vesi. Dobra režija dva"sinova. V krogu družine sta
v osebi Jožeta kepolda, la je sam poklicui 1 
igralec, je pokazala uspehe in so igralci dah iz 
sebe najboljše,

Šmihelčani so ponovno dokazali, da so pri
pravljeni sprejemati kulturne užitke, ki ga jim 
nudi naša prosveta. Razpoloženje je bilo izbpr- 
no in se je stopnjevalo od dejanja do dejanja.
Marsikaterega gledalca so očarale prekrasne 
obleke in so nekateri silili celo v garderobo, da 
bi še videli igralce.

Igralci dobrloveškega društva so od uprizo
ritve doma vidno napredovali in. so v Šmihelu 
igrali neprimerno boljše. Med občinstvom pa 
smo opazili dva svetova. Starejši gledalci so 
bili pri gotovih prizorih ganjeni do solz, m’adi 
pa se tudi ob tragičnih prizorih niso vzdržali 

i smeha, kar seveda moti učinek dejanja.
Omeniti pa moramo tudi, da so se dobrlo-

v iskreni domačnosti proslavljala trideseto ob
letnico poroke

S ponosom in zadovoljstvom lahko gledata 
Bvatnikov gospodar in gospodinja na trideset- 
letje neutrudnega in uspešnega dela, na mno
ge lepe čase, a tudi truda in skrbipolna leta. 
Uspehi njunega truda s pomočjo otrok so vidni. 
Vzorno in lepo je urejeno gospodarstvo pri 
Bvatniku, preteklo leto pa so postavili nov mo
deren hlev.

Poleg skrbi in dela za gospodarstvo je Mar 
tevž Krasnik našel vedno tudi čas za delo za 
svoje ljudstvo. Zvest geslu: Dolžan ni samo, 
kar veleva mu stan, kar more, to mož je sto
riti dolžan, je pomagal in sodeluje povsod, kjer 
smatra za potrebno. Že mnoga leta deluje v 
domačem zadružništvu in v drugih slovenskih

nik Slovenske kmečke zveze in deluje danes 
kot blagajnik.

Matevžu m Angeli Krasnik iskreno čestita
mo!

veški igralci pohvalno izražali o gostoljubju j organizacijah, nekaj časa je bil tudi predsed-

Ali ste že povsod kupili Koledar
Slovenske prosvetne zveze in ostali knjižni dar

Imamo poročila, da so povsod lepo zbirko 
knjižnega daru Slovenske prosvetne zveze z 
njenim Koledarjem radi kupili, kjer so se kol
porterji potrudili in ponudili knjige v nakup. 
Cena za zbirko je tako nizka, da jo zmori 
vsakdo, le žal, da morda raznašalci niso po\ 
sod v zadostni meri izpolnili svojo dolžnost.

Opozarjamo posebno na Koledar, ki je vse
binsko bogat in obravnava aktualne naše ko
roške zadeve. Po koledarskem delu beremo že 
uvodoma poročilo o letnem občnem zboru 
Zveze slovenskih izseljencev. Id ga je dne 14. 
aprila 1951 podal dr. Franci Zvvitter. Poročilo 
je pod naslovom „Po desetih letih" in obrav
nava borbo za poravnavo škode, ki so jo utr
peli Številni naši izseljenci. Vmes sta tudi dve 
sliki iz tistih žalostnih dni. 14. in 15. aprila 
1942, iz taborišča v Zrelcu. Blaž Singer se je 
v svojem članku dotaknil perečih problemov 
kmetijske politike, ki pomeni na Koroškem 
zapostavljanje in raznarodovanje slovenskega 
kmeta. Spis dr. Josipa Mala ..Kontinuiteta Slo
venske Karantanske kneževine" nas popelje v 
prvo dobo naselitve Slovencev in nam pokaže 
marsikaj novega. Peter Dornik opisuje v zani
mivem članku razvoj industrializacije v Jugo- 
goslaviji, članek, ki nosi naslov ..Svetilniki no
vega časa so zažareli". Ob šestdesetletnici 
smrti se je Ivan Grafenauer spomnil Matije 
Majarja Ziljskega in nas povedel v njegovo 
dobo. Profesor France Kotnik pa opisuje ob 
stoletnici rojstva koroškega Slovenca šo nika Ja
neza Šajnika in njegovo delo. O shkarju in par
tizanu Golobu ve marsikaj zanimivega pove
dati Miha Rigl. Nekaj novega in zanimivega je 
članek dr. Julija Felaherja, ki opisuje Košatov 
rod in spada med kulturnozgodovinsko gradi 
vo. Kakšno je bilo prebivalstvo Celovca pred 
100 leti pripoveduje Fran Zvvitter. Dr. Mirt 
Zwitter pa opisuje v temeljiti razpravi razvoj 
koroškega slovenskega zadružništva v zadnjih 
desetletjih. Karl Prašnik se spominja partizan
skih let in Marija Rozman ni pozabila na „Naš 
slovenski dom", Marijan de Regi opisuje staro 
kmečko peč. Kmetijski svetnik Franc Vernik 
pa je postregel z koristnimi gospodarskimi na
sveti.

Skratka koledar je po svoji stvarni vsebini 
zanimiv za vsakega koroškega Slovenca in spa
da v vsako družino.

lIClEMSBEJHf
Sreda 16. lanuar: Marcel 
Četrtek, t/ januar: Anton 
Petek. IR. januar: Prisk*

SPOMINSKI DNEVI

16 I 1888 — Umrl v Celovcu narodni organiza
tor in publicist Andrej Einspieler — 
1947 Ustanovljena skupščina LRS je 
sprejela prvo ustavo slovenJsega 
ljudstva.

17. 1. 1600 — Rojen španski dramatik Pedro Cal-
deron — 4943 Začetek četrte ofenzi
ve proti narodnoosvobodilni vojski.

18. I. 1912 — Scott je prispel na Južni tečaj in
izobesil na 2900 m visoko goro an
gleško zastavo.

PLIBERK

V ponedeljek po Sv. Treh kraljih je v Phber- 
ku vsako leto živinski in blagovni sejem! Letos 
so prignali le malo živine, deloma zaradi pole
denelih potov, deloma pa, ker prodajo svojo 
odvisno živino lahko na domu. Tudi kramar
jev s vsakovrstnim blagom je bilo bolj malo, 
ker, je pač treba nositi riziko transportnih stro
škov in zaradi slabe kupne moči prebivalstva 
jz pliberške okolice ne morejo pričakovati, da 
bi kdove koliko prodali. Lep zimski dan in ko 
se na kmetih, ko ni tako nujnega dela, lahko 
odtrgajo od doma, pa je povzročil, da je prišlo 
na sejem toliko ljudi kot malokdaj. Prišli so iz 
radovednosti, kaj bo novega in s kom bi se 
mogli sestati, ker sejem nudi vedno priložnost, 
da pridejo skupaj tudi bolj oddaljeni znanci in 
prijatelji, ki si imajo vedno kaj povedati.

In res, številna množica je le malo kupova
la ob prodajnih stojnicah in sicer ne da bi jim 
manjkalo veselja za nakupovanje in tudi vsa
kovrstnih potreb je dovolj, toda pri večhii ne 
zmore denarnica, da bi več kaj kupili, ker je 
draginja kljub »padanju cen" na zelo visoki 
stopnji, Zato so razložene stvari le bolj ogle
dovali in se šetali med stojnicami in le neka
teri so kakšne malenkosti kupovali, fantje po
sebno kakšne sladkarije svojim simpatičnim 
prijateljicam.

Na svoj načun pa so brez dvoma prišb šte
vilni pliberški gostilničarji, nekateri bolj, dra
gi manj. Kakor vedno, je bila tudi topot pri 
Brezniku gneča, da nisi našel prostora in vse 
kaže. da bo moral podjetni Breznik svoje lo
kale povečati, ker je moralo mnogo ljudi od- 
diti in uiso mogli pokusiti njegovih negovanih 
pijač iz njegove kleti in jedil iz izborne kuhi
nje. Kdor pa je imel srečo, da se je mogel vse- 
sti za mizo, je pa pozabil, da bi vstal in šel da
lje, za kar je skrbel tudi citrač s svojim petjem, 
ki ga je gostilničar naročil za ta dan.

Nedavno je umrl v Drveši vesi pri Pliberku 
upokojeni orožniški inšpektor Kiwatsch. Ki- 
watsch je bil domačin in je zaradi svoje objek
tivnosti užival spoštovanje. Ko je služboval 
kot orožnik v Pliberku in Šmihelu je bil tudi 
nasproti slovenskemu prebivalstvu nepristran
ski.

IVAN MATIČIČ:

Meč zemlje
PRIPOVED VASI
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Osti nov je poskočil in ujel dekleta: ,,Cuj,
‘ lojce, da vidimo, če nimaš še kaj nagljev v 
iiedrah." 2e sta jo prijela z Vrbnikovim za ro
ke, Stancjev in Zihrov ji poprijela noge — in 
pričeli so jo gugati in ujsati, da so se smejali 
do solz. Dekle je zardevalo in se smejalo. 
Fantje so jo otrojtali radi nagljev.

Zopet je padala trava. Veselo so jo vihteli na 
levo. Zenske so jo razkopavale koscem za pe
tami. Do mavžne je šlo gladko od rok, ko se 
ie pa sonce močneje uprlo. so kosci utihnili: 
ženske pa odšle domov napolnit jerbase. Proti 
poldnevu je pripekalo od sile, slišalo se je ne- 
prestano brušenje kos.

Pri Sveti Ani je odzvonilo poldne. Do Mač
kovega laza ni segel zvon, pa so uganili, koli
ko je ura.

Prihajala je cela gruča. Beh predpasniki, 
rute in široki slamniki so goreli v soncu. Z 
zvonkim smehom so stopile grabljice na Mač
kov rovt in zanesle v senco isrbase in barigle. 
Pa Še Smonceve otroke so pripeljale, Stukov- 
ka je privlekla kar dva svoja bosca. Rutarjeva 
Tonca je pripravila sklede in žlice. Mojca je

odkrivala jed. Dva lonca ješprenja s prekaje
no svinjetino, dva lonca okisanega krompirja, 
dve skledi ocukranih krompirjevih flancatov in 
bariglo jabolčnega jnošta. Dalje za mavžno 
dve barigli jabolčnika, sir in košaro ržene po
gače.

Kosci so legali k južini.

»Bomo tkaj troj tali," se je razkoračil Vrb- 
nikov, „Tonca, pripravi se, pa Uršika Staneje- 
va, bo, Tesnarjeva Mina! Mojca, bo tkaj vese
lo na rovtu!"

Dekleta so rdele kot mak, sramežljivo čepele 
okrog skled, nekatere si sezuvale čižme. Pa je 
poprijela Kapunka tam, kjer je davi Stukovka 
končala. Ojezikala je bajtarja Kužnika, da se 
pajdaši s Špornoviini hlapci in liže pete Spor- 
nu za butaro drv; obevskala Blatarico, da svo
jo hčer vsiljuje pritepenemu železničarju; orev- 
sala kovača, da se brati z vsakim ciganom, ki 
se pritepe v vas, in vsak belič sproti zažre v 
Špornovi birtiji, nji pa noče obiti kolesa pri 
koreti samo zato, ker mu je bila rekla nekoč 
v šali, da smrdi kot spajsana barigla. Takega 
grduna bi moral župan izgnati z Otav, Bog mu 
grehe odpusti. Pa babam nagaja, kjer le more. 
Kužnikovo je bil uščenil prav v stegno, da ie 
poskočila in pljunila v nemarneža. Dalje se je 
lotila Kapunka še krevljavega Ovnička, kor 
se pajdaši s kovačevo cigajnarijo Pa k Spor- 
nu zahaja, češ. pri Vrbniku se dobi samo pivo 
noj žganje pa suha sviajetina, pri Spornu pa 
imajo tirolsko vino pa golaž noj pečenje s sa-

lato pa rože stoje na pogrnjenih mizah. Nu, za 
okozlana svinjeta se prav spodobijo beli prtiči. 
Kaj bi se slinila siratka, oinavža se s plesni
vim Špehom pa ti gre vohat k Špornu pečenje, 
tirolskega vina še nikoli pokusil ni, nima raj- 
niša za take dobrote. Nažlampa se sadjevca, 
da se mu čeljusti raztegnejo do ušes. Očelju- 
stala je še ovčarja Urha, da vpije zjutraj po 
vasi kot jesihar in zdrami vso vas radi tistih 
beketačev. Nato je utihnila in si zalila čeljust 
z jabolčnim moštom.

Južinali so počasi, nikamor se jim ni mudi
lo, tudi dežja se niso bali. Ko je pa bilo tako 
od sile vroče. Zdaj se je razmajal jeziček še 
Brusovld. Ugibala je, kako bo v nedeljo na 
žegnanju.

Po južini so nekateri dremali, dragi tiho 
čebljali, možaki si mašili fajfe, fantiči zvijali 
cigarete. Otročad se je pehala po grmovju. Od 
pokošene trave je vročina kar migljala. Počasi 
je docela umolknil Mačkov rovt Brenčanje 
muh je zibalo dremavico.

Gospodar Šmonc se je dvignil. Možaki so 
sedli s klepišči v senco, ženioe odšle na nas
protni konec, fantje se pulili za grablje in od
šli za dekliči. Grabili so iz senc, se motali krog 
deklet, stopali bosim na noge, bosače jih brca
le v škornje. Pehali so seno navzdol in bdi ve
seli kakor junci v planini.

Rutarjev je bil tako dolgo praskal ob grmov
ju. da je dograbil do Mojce.

„Beži, Mojce, da te ne izpodnesem." ji je 
! potisnil v pete grablje sena.

,,Kar daj me."
„Kaj praviš?"
„Se ne upaš," se je smehljala.
»Mojčica!" je zadrhtel fant jo stisnil od za

daj za ramo in pahnil v seno.
„Le čakaj, ta ti ne uide. Se ne bojiš bajtar

skih?" mu je šepnila izpod širokega slamnika 
»Prav nič."
»Kaj si pa iskal ponoči doli?*0 
.Jaz?"
„Tudi ti si bil. Pa doli. čer imajo take je

zike."
„Jaz sem bil nekje drugje.”*
,,Čej pa?“
Nagne se ji k ušesu: „Pod tvojim ' mn 

sem čakal."
„Ti?“
„In sem te klical."
»Sinoči ?“
»Pa nisi vstala."
»Saj te ni bilo."
»Komu drugemu bi se bila odzvala, a?" 
»Ne, Tine, prav nič te nisem slišala."
»Že prav. Druge barti pojdam v bajt«.
»Kar pojdi."
»Ali pa v Dolgo ves."
»Kamor te žene." Obrnila se je proč Ru

tarjeva je nesla mimo bariglo. ..Kam greš. 
T onca?"

»Po voda"
,,Voš za vri lec?"
»Rum tkaj našla."
..Čakaj, tj ga pokažem. Stopila je za Tonco.
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Nobelova nagrada
Alfred Nobel je bil švedski kemik in indu 

slrijalec v Leningradu; izumil je razne razstre
lilne snovi, med drugimi tudi dinamit. Prido
bil si je dragocene patente in nato ustanovil v 
raznih državah Evrope in tudi v ZDA tovarne 
za dinamit.

Leta 1875 je imel že 15 tovaren po raz
nih državah za proizvodnjo dinamita. Pozneje 
se je preselil v Pariz, kjer je ime! svoj kemij
ski laboratorij. Prva po njem ustanovljena to
varna je bila po eksploziji leta 1864 uničena. 
Brata Roberta in Ludvik sta bila udeležena 
v industriji nafte v Baku. Rojen je bil leta 
1833 v Stockholmu, umrl'je v San Remo leta 
1896. Ostal je svoje žive dni samec.

Glavni del svojega premoženja 32 milijonov 
švedskih zlatih kron je namenil za ustanovo, 
iz katere naj se podeljujejo nagrade znanstve
nikom in književnikom, ki so v preteklem letu 
človeštvu največ koristili. S to ustanovo je ho
tel vsako leto pomembno osebe in literarnega 
sveta počastiti s podelitvi razmeroma visoke 
nagrade. Znanstveno delo obsega po tej usta
novi liziko, kemijo in medicino. Četrta nagra
da se podeljuje književnikom in končno na
grada za mir ljudem, ki so na področju za po
bratimstvo narodov, za ukinitev ali zmanjša
nje vojske in za organizacijo mirovnih konfe
renc največ delali. Nobelova nagrada velja 
kot najvišje znanstveno in literarno odlikovan
je. Podeljuje so vsem narodom. Nagrade se 
stekajo iz letnih obresti naloženega kapitala 
in jih podeljuje švedska akademija znanosti, 
nagrado za mir pa švedska narodna skupščina 
(Storting' v petčlanskim komiteju). Nobelove 
nagrade za literaturo sta bila na primer de
ležna Poljaka: H. Sienkievvitz in W. S. Ray- 
rnont, kakor tudi ruski pisatelj Bunin. Švedom 
je danes žal, da nagrade niso podelili L. Tol
stoju.

Nagrada se dobi v obliki razmeroma visoke 
denarne vsote, diplome in zlate medalje.

Hitler je prepovedoval, da bi se Nemci ude
leževali tega plemenitega tekmovanja, ko je 
prejel leta 1935 nagrado za mir Ossietzky, 
ki je bil organizator pokreta ,,Nikdar več voj- 
ria“ in vršil službo šeldi rektorja Weltbiihne.

Nobel se je zavedal, da j«? dal človeštvu S 
svojimi izumi raznih razstrelilnih snovi in di
namita strašno morilno orožje v roke. Ogro
men denar, ki mu ga je prinašal izum in z 
njim povezana njemu lastna industrija, naj se 
uporabi v humane znanstvene svrhe.

Minulo leto je prejel Nobelovo nagrado za 
litraturo 60-letni švedski pesnik Paer Lager- 
kvist. ki je hkrati član švedske akademije zna
nosti. Predaja nagrade — 167.612 švedskih 
kron — se je na svečan način izvršila 10. de
cembra 1951.

Pesnik je zaslovel s svojem v letu 1950 iz- 
išlim na široko zasnovanim romanom „Barab- 
bas“, ki podaja svetopisemsko zgodovino mo

ža, ki ga je dal Poncius Pilatus na zahtevo 
judovskega ljudstva na svobodo. Roman je 
preveden v vse svetovne jezike. Andre Gide 

j je označil roman kot jako pomembno knjigo, 
j Lagerkvist je napisal tudi nekaj dram, ki ob- 
I ravnavajo politična vprašanja. Med drugim je 
; v drami ,Rabelj" bičal nacionalno socialistični 
! sistem v Nemčiji.

Seznam njegovil del vsebuje .v celem 250 
različnih del. Lagerkvist se je mnogo tudi po
svetil umetnost in gledališki kritiki. Njegova 
dela so bila prevedena na 12 jezikov in izšla

v 70 različnih knjigah. Lagerkvfat je znan tudi 
kot lirik.

Politično pripada struji radikalnega socia
lizma.

> *
Podelitev nagrade za fiziko in kemijo je 

znanstveni svet deloma presenetil. Obe na
gradi sta bili deljena in priznani Angležem 
Cockcroftu in Ircu Waltonu za fiziko in Ame- 
rikancema Macmillanu (star šele 33 let) in 
Seaborgu za kemijo. Slednji je odločilno sode
loval pri izumu atomske bombe. —c

RADIO-PROGRAM
RADIO CELOVEC 

Četrtek, 17. januar:
6.10 Za kmetijstvo — 6.20 Jutranja glasba —

8.30 Pozdrav zate — 10.15 Šolska oddaja — 10.45 
Veder dopoldne — 1100 Šolska oddaja — 11.30 
Pozdrav za mesto in deželo — 14.10 Kar si želite
— 14.30 Poročila. Objave. Za podeželje — 15.00 
Šolska oddaja — 16.00 Koncertna ura — 18.45 
Kmečka oddaja

Petek, 18. januar:
6.10 Za kmetijstvo — 6.20 Jutranja glasba —

7.15 Pestra godba — 8.30 Pozdrav zate — 10.15
Šolska oddaja — 10.45 Za podeželsko ženo —
11.00 Šolska oddaja — 11.30 Pozdrav za mesto in 
deželo — 11.45 Za podeželsko ljudstvo — 14.30 
Poročila. Objave. Komentarji. Mogoče vas zanima
— 15.00 Šolska oddaja — 15.45 Pogled v svet —
17.10 Popoldanski koncert — 18.45 Kmečka od
daja — 21.00 Iz priljubljenih oper.

Sobota, 19. januar:
6.10 Za kmetijstvo — 6.20 jutranja glasba —

8.15 Kaj kuham danes? — 8.30 Pozdrav žare —
9.00 Iz slovenske literarne zakladnice: Josip Jurčič
— 9.30 Kar si želite — 10.10 Šolska oddaja —,
10.45 Veder dopoldne — 11.45 Za podeželsko
ljudstvo — 13.45 Tukaj govori UNESCO — 14.20 
Želi si kaj — 14.30 Pozdrav zate — 15.15 Teden
sko kulturno zrcalo — 20.15 Športna poročila.

RADIO LJUBLJANA 

Četrtek, 17. januar:
5.30 Pester glasbeni spored — 12.00 Igra Štu

dentski sekstet — 12.40 Zabavna glasba •— 13.00 
Drobni nasveti — 13.10 Melodije iz Španije —
14.00 Jezikovni pogovori — 14.10 Pesmi in plesi 
naših narodov — 15.10 Zabavna glasba — 15.30 
Želeli ste — poslušajte! — 17.10 Pisan spored iz
vaja na harmoniko Avgust Stanko — 17.25 Kul
turni pregled — 18.15 Klavirske skladbe — 18.35 
Okno v svet — 18.45 Poslušajte naše ansamble! —
20.00 Domače aktualnosti — 20.15 Slavni pevci 
pojo operne arije.

Petek, 18. januar:
5.30 Pester glasbeni spored — 6.35 Gospodinjski 

nasveti — 12.40 Zabavna glasba — 13.00 Zanimi
vosti iz znanosti in tehnike, vmes pester glasbeni 
spored — 14.00 Lahka glasba iz vsega sveta —
15.10 Zabavna glasba — 15.30 Želeli ste — poslu
šajte! — 16.15 Koncert po željah — 17.30 Narod
ne pesmi poje tenorist Franc Koren, s harmoniko 
spremlja Avgust Stanko — 18.00 Igraj'o godbe na 
pihala — 18.20 Za pionirje: Rdeča kapica — 20.00 
Tedenski zunanje-politični pregled dr. Egona Tom

ca — 20.15 Harmonika in bas, pa klarinet v en 
glas, zagodli bodo vam za kratek čas — 21.00 
„Svet v satiri in humorju".

Sobota, 19. januar:
5.30 Pester glasbeni spored — 7.00 Pregled tiska

— 12.00 Operni koncert — 12.40 Zabavna glasba
— 14.00 Jugoslovanske literarne revije — 14.10 
Vedri domači napevi — 14.30 Igra Vaški kvintet, 
pojeta Rezika in Sonja — 15.30 Želeli ste — po
slušajte! — 16.00 Če želite biti kritik .. — 17.10 
Lahka solistična glasba — 18.00 Urednikova be
ležnica in pionirska pošta — 18.10 Glasba za pio
nirje — 18.30 Hrvatska narodna glasba — 20.00 O 
športu in športnikih.

PODALJŠANJE VELJAVE POTNIH 
LISTOV

Zvezna policijska direkcija na Dunaju sporo
ča, da je potrebno za potne liste, ki so bili iz
stavljeni lota 1947 s petletno veljavo, oskrbeti 
podaljšanje veljave. Imetnike teh potnih listov 
opozarjajo, naj v svojem lastnem interesu že 
zdaj zaprosijo za podaljšanje, da ne bodo ob 
času potniške sezone pri reševanju posamez
nih predlogov nastale neprijetne zamude.

TEKME STRELCEV NA LEDU 
V PLIBERKU

Med pliberško in velikovško rundo strelcev 
na ledu so bile preteklo nedeljo v Pliberku 
tekme, kjer so doživeli Velikovčani poraz. Re
zultat je naslednji: Pliberk 5, Velikovec 2.

V četrtek, 17. t. in., bodo revanžne tekme v 
Velikovcu.

KDAJ CVETO RASTLINE

Posamezne rastline cveto v glavnem samo v 
določenem dnevnem času. Tako cvete vijolica 
v začetku pomladi, ko je dan najkrajši, lipa pa 
v začetku junija, ko je dan dolg. Vsaka kultur
na rastlina cvete v času svoje fotoperiode. To 
je dalo povod, da so naravoslovci razdelili kul
turne rastline v rastline kratkega in dolgega 
dneva. Prve rasto na področju manjših zemlje
pisnih širin: koruza, proso, konoplja, fižol, 
bombaž itd. Rastline dolgega dneva rasto na 
severu večinoma v zmernem pasu. To so vsa 
naša strniščna žita. riž, živinska in sladkorna 
pesa, lan, grah, špinača itd.

\ K I N O * P RED STAVE j

CELOVEC

Carinthia
Od 15. do 17. januarja:

Die Herrin vou Campina

Peterhof
16. in 17. januarja:

Der gebrochene Pfeil (barvni film)

KRIVA VRBA
.16. in 17. januarja:

Heimliches Beudezwous

BOROVLJE 
16. in 17. januarja:

Die Abenteuer de« Marco Polo

VELIKOVEC
15. januarja:

VVultlauf um Liebe
16. in 17. januarja:

Ein idealer Gatte 
Od 18. januarja do 20. januarja:

Das Jahr des Herrn I

PREBIVALSTVO LONDONA

Veliki London obsega tudi zunanji pas s 
predmestji. Od leta 1901 do zadnjega štetja 
lanskega leta je naraslo število njegovih prebi
valcev od 6,581.000 na 8.346.000. Veliki New 
York v mejah, ki približno ustrezajo strukturi 
meje velikega Londona, je znatno večjL Lani 
-o našteli v njem 12,832.000 prebivalcev.

PROMET SAMO V ZRAKU

Major’Alexander Seversky, znani ameriški 
I aeronautik, inženir in izumitelj, meni, da se bo
I celotni promet na zemlji v bližnji bodočnosti 

razvijal samo v zraku. O tem je govoril nekega 
dne pred zbranimi znanstveniki na univerzi v 
Buffalu.

„Vse bo potovalo po zraku", je rekel, „tudi 
posamezni ljudje, ker bodo osebna vozila maj
hna in celo preprostejša od sedanjega bicikla. 
Atomski pogon bo nedvomno povzročil v pro
metu pravo revolucijo, nekaj tako nenavadne
ga v primerjavi s sedanjimi prometnimi sred
stvi, da si kaj takšnega celo v sedanjih razme
rah težko zamislimo."

Senvcrsky je napovedal, da bo medplanetar
no potovanje uresničeno še pred koncem na
šega stoletja, in pripomnil: „Morda se bo našel 
človek, ki se bo naposled naučil živeti v miru, 
v novi borbi za druge planete, morda se bo 
zapletel v spopad z živimi bitji na drugih ne
besnih telesih."

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Franc 
Petek, Velikovec, Uredništvo in uprava: Celovec, 
Gasometergasse 10. Telefon 16,24/4. Za vsebino 
odgovarja- Rado Janežič. Tiska: Karntner Druck- 
und Vedagsgesellschaft m. b. H., Klagenfurt. — 
Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Klagenfurt, 2, 

PostschlieBfach 17.

Tine se je ozrl okrog, spustil grablje pod 
grm in planil v goščo. V skoku je dohitel Moj
co, jo objel čez pas: „Mojce!“

„Pusti me!"
„Čakaj, ti še nekaj povem."
„Si že povedal."
„Mojce!" Drhteč ji je objel glavo, dekle ga 

je odrivala, a mu ni mogla ubraniti poljuba...
Jozej se je smukal ob meji, naglo odmetaval 

seno izpod grmov, počasi pa se izmuznil v ho- 
sto in jo ubral k studenčnici.

„Tonca!"
„Kaj?“
„Sem mislil, da ga ne boš našla."
„Kaj bi ga ne. Sem ga tkaj slišala. Te žija, 

Jože?"
„Me."
„Na, pij!" Slamnik se ji je nagnil nekoliko 

postrani.
Jozej je poprijel bariglico, a roka mu je ob

tičala na njeni.
,.Tonca!“
»Kaj?"
,,Tača dičva si že ...“
Tonca je povesila oči. In fant je gledal v tla 

in v njene gole noge.
„Tako -malokdaj te vidim..." — Dekle je 

zardevalo.
..Nikamor te ni... Ti je všeč danes na 

rovtu?"
„Mi je,"
„V nedeljo bo žegnanje, Tonca.

„Saj res."
„Boš kaj prišla k Vrbnikovim?"
„Ne vem."
„Pridem pote."
Dekle ni odgovorilo.
„Ti bo prav, če pridem?"
Molk. Mirno je žuborel studenček po grabi 

V vrhovju je brnelo kot bi rojilo milijon čebel, 
pa ni bilo videti nobene: smreka je medila. 
Globoko v gozdu je ubiral drozeg melodije, 
lepše od vseh popevk, za njim jo pa kresal 
ščinkavec, tem bolj jo nažigal, čim bolj so bila 
klepišča.

Molče sta se vračala na laz. V Jozejevi je 
drhtela Tončina roka...

Kose so bile sklepane, kosci so morali kosit. 
Nadaljevali so ob senčni strani, kjer je bila tra
va malce ohlajena. Grabljice so rinile seno, ki 
je že močno šumelo, od obeh strani proti sre
dini. Molče in naglo so delale. Tesnarjeva, ki 
je bila močna kot vol, je poprijela vile in rinila 
svaljke navzdol v ograb. Na glavi je imela 
slamnik, kot bi ji poveznil skledo za deset kos
cev veliko.

„Le tišči, Mina," jo je izpodbujala Štukov- 
ka. „V nedeljo boš plesala, da bo počil Vrb- 
niku skedenj."

„Pojdemo pa k Špornovim," se je odrezala 
Mina in si izpodrencala čiklo še više.

„Ne bi šla gledat v zobe tistim nemškim 
jogrom za vse na sveti:, tudi radi tiste omav- I 
Žane Čeče ne."

„Ej, Kapunka, če bi vas le kdo povabil!"

Drugi dan do južine je padel Mačkov rovt. 
Bilo ga je za osem vozičev. Oštinov je vozil 
zadnji. Ko so krevsab v klanec iz Blatnega do
la, sta planila voliča v stran. Iz seči je skočila 
Špornova Krista in se zasmejala kot goska.

„Hihihi! Jose, gerade dich habe ich abge- 
fangen," je zažvrgolela in se tolkla ob kolena.

Jozej je vlekel jarem k sebi: „E ojs na!" Po
stalo mu je vroče.

„Si se prestrašil, Jože?"
„Kje ste pa bili, gospodična?" je vprašal 

zmeden.
„Kje so pa dečle, Jože?" ga je gledala izpod 

nakodranih las.
,,E ojsa — na!“ je potegnil za jarem.
..Katera ti je dala šopek, Jože?"
Fant je švrknil po volih: „Na, na, klemane 

drezel"
„Pri nas imamo še vse lepše: vrtnice, geor- 

gine, mačehe, astre. Tiste so vse moje.“
„Hm. Kje ste pa bili, Krista? V košenici?"
„Ja. Pa mi je bil dolg čas. Uh, tako so pusti 

naši kosci! Tale roman sem čitala „Das Stind- 
ldnd‘, je prav lep. Si ga že čital, Jože" — 
..Ne,"

„Ti ga posodim, če hočeš."
„E ojsa — na!" je švrknil.
Bližali so se vasi. Krista je drobila korake 

| ob fantu in mu neprestano žvrgolela kot jar- 
' čica. Nazadnje ga je prijela za roko: ,.Joze, v 
j nedeljo bo semenj. Poideš kaj k nam?"

„Ne vem."

„Le pridi, bomo imeli muziko, hihihi," je 
zatrobentala in odbežala naprej.

Tretje popoldne so osušili poslednje štiri 
ograbe in jih spehali kar dob v senik. Kajti 
Šmoncevi hlevi, svinjaki in skedenj so bili za
tlačeni do vrha. Po večerji pa je nastavil 
Smonc sodček piva za likof. Na mizo je po
stavil še steklenko žganjice, da so se dedcem 
kar usta zasbnila. Ko so se bili že malce oma
mili, je izvlekel Zihrov orglice — pa so se za- 
sučlali, da jih je bila polna šiša.

Naslednje dni so se lotili žetve. Podrli so že 
zadnjo rž, nekateri pa že načenjali ječmen. 
Žito je bilo lepo in zrelo, da je cvrčalo. Za- 
njice so ga pokladale v snope kot bi polagale 
dojenčke v plenice. Nekateri so že orali za 
ržjo in ječmenom in sejab ajdo.

Prišla je sobota. Ljudje so hiteb in vlačib s 
polja, kot bi se bbžala huda ura. Ko je pa za
zvonilo pri Sveti Ani k nedelji, je polje same
valo. Dekline so ribale pode, čistile okna in 
pometale po hiši in okrog. Nekateri so še zde- 
vab snope na vrtovih v ostrvi. Pritrkavalo je 
jako dolgo, ubrano. Pod noč so se pa usule de
kline vklanec. Nesle so polne naročaje rož in 
zelenja, v lončkih, v kozarcih in povezane šo
pe: naglje, belagonije, fuksije, roženkravt pa 
lipovo Cvetje. Vse to so nesle v cerkev sveti 
Ani. Za njimi so pa zanesli fantje k cerkvi 
možnarje in jih nažgali, da se je ves hrib po
tresel.

(Dalje)


